
William Clarke Quantrill: Vodca partizánov v občianskej vojne 

Quantrill, William Clarke (1837 – 1865).William Clarke Quantrill (Charley Hart, 
Charles William Quantrill a Billy Quantrill), vodca partizánov z čias Občianskej 
vojny , sa narodil v Canal Dover v štáte Ohio 31. júla 1837 Thomasovi 
Henrymu a Caroline Cornelii (Clarke) Quantrillovej. Krátko učil v Ohiu a Illinois; 
v roku 1857 sa presťahoval do Kansasu a v roku 1858 sprevádzal vlak so 
zásobami pre armádu do Utahu. Vo Fort Bridger, Salt Lake City a inde na 
území bol Quantrill spájaný s niekoľkými vraždami a krádežami. V roku 1860 
utiekol pred zatykačom v Utahu a vrátil sa do Kansasu. V decembri sa pridal 
ku skupine, ktorá sa snažila oslobodiť otrokov z Missouri; prezradil plány a 
traja abolicionisti boli zabití. Quantrill zhromaždil skupinu odpadlíkov v oblasti 
Kansas-Missouri. V auguste 1861 bojoval s konfederačnými silami v bitke pri 
Wilsonovom potoku v Oakhills v štáte Missouri, ale krátko nato začal s 
nepravidelnými nezávislými operáciami. Quantrill a jeho skupina zaútočili na 
tábory, hliadky a osady Únie. V novembri 1862 skupina zavraždila dvanásť 
neozbrojených kočišov zásobovacích vozov. Úrady Únie ich vyhlásili za 
psancov. Quantrillova úloha pri dobytí Independence však viedla k tomu, že 
bol v Konfederačnej armáde povýšený na kapitána. Krátko nato sa uchádzal o 
pravidelné velenie podľa Zákona o partizánskych rangeroch Konfederácie, ale 
jeho brutálna povesť ho predbehla a jeho žiadosť bola zamietnutá, hoci bol 
povýšený do hodnosti plukovníka. 

V polovici októbra 1863 Quantrill a jeho skupina prekročili rieku Red River pri 
Colbert's Ferry a zriadili si zimný tábor na potoku Mineral Springs Creek, 
pätnásť míľ severozápadne od Shermanu. Počas svojej prvej zimy v okrese 
Grayson Quantrill a jeho muži mohli pôsobiť ako policajné sily proti zlodejom 
dobytka, ktorí prepadali farmy a ranče z indiánskeho územia. Tento zimný 
tábor bol čiastočne potrebný aj pre Quantrillových mužov, aby sa vyhli odplate 
za dve z ich nedávnych afér, prvou z ktorých bola ich neslávne známa 
plienenie Lawrence v Kansase 21. augusta 1863, počas ktorej vyplienili mesto 
a zastrelili približne 180 mužov a chlapcov. O niekoľko týždňov neskôr, počas 
cesty do Texasu, Quantrillova dobre jazdená a ozbrojená sila 400 mužov 
narazila na 100-členný sprievod veliteľstva generála Únie Jamesa G. Blunta. 
Quantrillova skupina zaútočila 6. októbra 1863 a pri masakri v Baxter Springs 
zabila osemdesiat mužov a osemnásť zranila. Mnohí boli zavraždení po tom, 
čo sa vzdali. Lupiči tiež zajali niekoľko plne naložených zásobovacích vozov. 

Quantrill sa 26. októbra hlásil v Bonhame generálovi Henrymu E. 
McCullochovi . Jeden z dôstojníkov opísal Quantrilla ako človeka vysokého asi 
170 cm, vážiaceho asi 66 kg, so svetlými vlasmi, modrými očami a červenou 
pleťou. Generálporučík Edmund Kirby Smith , veliteľ Transmississippskej 
konfederácie, Quantrilla schválil a nariadil McCullochovi, aby použil 
Quantrillových mužov na pomoc pri zhromažďovaní rastúceho počtu 
dezertérov a ľudí vyhýbajúcich sa odvodom v severnom Texase. Quantrillovi 
muži zajali len málo z nich a niekoľkých zabili, načo ich McCulloch z tejto úlohy  
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odvolal; McCulloch ich poslal vystopovať ustupujúcich Komančov po 
nedávnom nájazde na severozápadnú hranicu. Robili to takmer týždeň bez 
úspechu. Quantrillovi sa pripisuje ukončenie sťažností nespokojných 
„vojnových vdov“ z okresu, ktoré boli presvedčené, že konfederačný komisár v 
Shermane im zadržiava taký „luxusný tovar“, ako je káva, čaj a cukor. Počas 
tejto zimy vzal Quantrillov poručík William (Krvavý Bill) Anderson niektorých 
mužov, aby zorganizoval vlastnú skupinu. Keďže v oblasti boli dve takéto 
skupiny, obyvatelia okresov Grayson a Fannin sa stali terčom nájazdov a 
násilné činy sa šírili natoľko, že na ochranu obyvateľov pred aktivitami 
nepravidelných konfederačných síl museli byť pridelené pravidelné 
konfederačné sily. 

Generál McCulloch sa nakoniec rozhodol zbaviť severný Texas Quantrillovho 
vplyvu. 28. marca 1864, keď sa Quantrill na žiadosť dostavil do Bonhamu, ho 
McCulloch nechal zatknúť a obvinil z objednávky vraždy majora Konfederácie. 
Quantrill v ten deň utiekol a vrátil sa do svojho tábora neďaleko Shermanu, 
prenasledovaný viac ako 300 štátnymi a konfederačnými jednotkami. On a 
jeho muži prekročili Červenú rieku na indiánske územie, kde doplnili zásoby z 
konfederačných zásob. S výnimkou krátkeho návratu v máji sa Quantrillove 
aktivity v Texase skončili. Jeho autorita nad jeho stúpencami sa úplne 
rozpadla, keď si za svojho vedenia zvolili Georga Todda, bývalého 
Quantrillovho poručíka. V snahe znovu získať svoju prestíž Quantrill zosnoval 
plán, ako viesť skupinu mužov do Washingtonu a zavraždiť prezidenta 
Abrahama Lincolna. V novembri a decembri 1864 zhromaždil v okrese 
Lafayette v štáte Missouri skupinu nájazdníkov, ale sila únijných vojsk 
východne od rieky Mississippi ho presvedčila, že jeho plán nemôže uspieť. 
Quantrill sa preto vrátil k svojmu bežnému spôsobu nájazdov. So skupinou 
tridsiatich troch mužov vstúpil do Kentucky začiatkom roku 1865. V máji alebo 
začiatkom júna toho istého roku prekvapili jeho skupinu neďaleko Taylorsville v 
štáte Kentucky nepravidelné sily unionistov a vo večernej bitke bol Quantrill 
postrelený do chrbtice. Zomrel vo vojenskej väznici v Louisville v štáte 
Kentucky 6. júna 1865. 
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